

浑江区

丰收节里看丰年

□ 本报记者 郭小宇 姚远



七道江镇葡萄、蘑菇等产品备受青睐



三道沟镇特色鱼干吸引群众驻足购买



二道沟村北五味子种植喜获丰收



六道江镇新鲜蔬菜受欢迎

金 秋九月丰 收季,浑江农民 笑开颜。为庆祝第 六个“中国农民丰收 节”,9月23日,白山市浑 江区各镇街的60余农户, 纷纷在白山市长白山广场支 起摊位,肉类、蜂蜜、水果、食 用菌等特色农产品应有尽有, 过往市民随意品尝、挑选喜欢的 产品,现场气氛热烈。浑江区新 时代家庭农场农户李青树对记者 说:“丰收节”活动增加了我们产品 的透明度和知名度。”

今年以来,浑江区认真贯彻落实 中央一号文件和省、市、区农业农村 工作会议精神,围绕“两山”理念试验 区建设,全面实施乡村振兴战略,突出 农村人居环境整治、特色产业种植等, 有力促进了全区农业生产和农村经济 发展。

从白山市区出发,向南行40余公里, 就来到了有“东北小江南”之称的二道沟 镇。这里江水清澈,山风清凉,两岸群峰 连绵,山上郁郁葱葱,仿佛进入了世外桃 源。

欣赏着沿途美丽的景色,记者来到 三道沟镇三岔河村,藤蔓绵延,一颗颗如 拇指般大小绿油油的野生猕猴桃挂满 了枝头,一派生机盎然的景象。据工作 人员介绍,长白山野生猕猴桃种植项 目投入资金150万元,2022年重新嫁 接,发展态势良好。白山市野生猕猴 桃农民专业合作社理事长陈安 民介绍,合作社2011年成立,主要种 植长白山野生猕猴桃,种植总面积 300亩左右,带动农户52户,社员 土地年收入13万元左右。现在 与上海光明乳业合作,光明乳 业负责销售,合作社负责种 植。

三道沟镇二道沟村 始终以北五味子种植为 优势产业,今年村里 经过多方考察,利 用自身森林覆 盖率高、 气候条件适 宜的资源优势 发展中草药材种 植,种植三枝九叶草 等药材,以林下产业带 动农民增收。二道沟村党 支部书记王祥说:“我们引导 群众发展特色种植,党员和干 部带头种,有收益后再推广,现 在把产业发展起来了。”

三道沟镇党委副书记、镇长 马焕鹏说:“目前,我们全力抓实抓 牢各村特色产业项目建设,其中仙 人洞村五味子烘干厂、冷藏建设项 目和三道沟村五味子烘干及冷藏二期 项目今年可建成并投入使用,预计分 别增加村集体收入6万元。”

近年来,浑江区始终把产业发展和 农民增收摆在首要位置,积极探索实施 益农带农机制,将特色种植业作为推动 产业发展的重要手段。做强中药材、食 用菌、浆果水果、休闲旅游优势产业版 块,全区特色农业总面积达到3.1万亩。 全区中药材种植面积1.2万亩,种植品种 达30余种。全力打造三个千亩特色产业 基地,分别为千亩五味子基地、千亩淫 羊藿基地、千亩大榛子基地,主要种植区域 分布在三道沟镇、红土崖镇等。在三道 沟镇打造五味子种植之乡,种植面积达 6418亩。在红土崖镇打造淫羊藿种植 之乡,发展面积达3600亩。全区食用 菌发展规模213万袋。七道江镇桑黄 基地投资3536万元,基础设施建设面 积18.4亩,新发展桑黄菌袋45万, 建成桑黄种植大棚43栋。浆果坚 果产业主要品种有蓝莓、草莓等, 种植面积达4500亩。全区大榛子 种植面积4700亩,主要种植区域 在红土崖镇和六道江镇。推进 肉牛养殖基地项目,投资2.2 亿元,项目于2022年8月开 工建设。目前,正在与皓 月集团签署招商协议和 租赁运营协议,项目 建设完成后,以租 赁模式进行产 业经营。